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Ο ΔΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ Γάλλος κοινω
νιολόγος, συγγραφέας εντυπωσια

κό πολυάριθμων μελετών, καθηγητής στο 
υψηλότατου επιστημονικού κύρους Col
lège de France, διευθυντής του Κέντρου 
Ευρωπαϊκής Κοινωνιολογίας και της επι
θεώρησης Actes de la recherche en Sci
ences Sociales (από τις αρχές της δεκαε
τίας του 1970), καθώς και του παραρτή- 
ματός της LIBER, Revue Europeénne des 
Livres (από το 1991)1 με ευρύτατη επιρ
ροή, που προ πολλσύ έχει ξεπεράσει τα 
σύνορα της χώρας του, δεν είναι τόσο 
όσο θα έπρεπε γνωστός στο ευρύτερο ελ
ληνικό κοινό, δεδομένου ότι ελάχιστο 
μόνο τμήμα του τεράστιου και ιδιαίτερα 
αξιόλογου έργου του έχει μεταφραστεί 
στα ελληνικά. Πάντως, όμως, είναι γνω
στός σ’ ένα στενότερο κύκλο Ελλήνων 
κοινωνικών επιστημόνων και ειδικότερα 
κοινωνιολόγων, ήδη από τις αρχές της 
δεκαετίας του 60. Ας σημειωθεί, με την 
ευκαιρία αυτή, ότι η ελληνόγλωσση κοι
νωνιολογική βιβλιογραφία υστερεί γενι
κότερα ως προς τη μετάφραση των κυριο- 
τέρων έργων των σύγχρονων σημαντικών 
Ευρωπαίων κοινωνιολόγων, όπως λ.χ. του 
Α. Giddens, του Η. Mendras, του A. Tou
raine. του R. Boudon κ.λπ., με εξαίρεση 
τα έργα των εκπροσώπων της σχολής της 
Φραγκφούρτης, πολλά από τα οποία κυ
κλοφορούν σε ελληνική μετάφραση ιδίως 
μετά το 1974.

Το σημαντικό κενό που υπάρχει στην 
ελληνόγλωσση κοινωνιολογική βιβλιο
γραφία, σχετικά με το έργο του Pierre 
Bourdieu, ξεκινάει να καλύψει η έκδοση 
τριών σημαντικών και εκτεταμένων άρ
θρων του σ’ έναν τόμο με τον τίτλο Μι- 
κρόκοομοι. Τρεις μελέτες πεδίου.? Στον 
τόμο περιλαμβάνεται, επίσης, ένας δικός 
του πρόλογος για την ελληνική έκδοση, 
μια εμπεριστατωμένη εισαγωγή για το 
έργο του από το Ν. Παναγιωτόπουλο, ο ο
ποίος επιμελήθηκε την όλη έκδοση και 
μετέφρασε, μαζί με τρεις συνεργάτες 
του, τα σχετικά κείμενα του P. Bourdieu, 
καθώς και μια λεπτομερέστατη βιβλιο
γραφία των έργων του τελευταίου αυτού, 
από το 1958 μέχρι και το 1991, που συν
τάχθηκε στο μεγαλύτερο μέρος της από 
την Yvette Delsaut.3 Πριν σχολιάσω την ι
διαίτερη ενημερωτική αυτή έκδοση, που 
θα πρέπει -π ιστεύω - να χαιρετισθεί όχι 
μόνον ως εκδοτικό αλλά και ευρύτερης ε
πιστημονικής σημασίας γεγονός, ως α
παρχή μιας ευρύτερης μεταφραστικής 
προσπάθειας για τη γνωριμία του ελληνι
κού κοινού με την κοινωνιολογία του Ρ. 
Bourdieu είναι -νο μ ίζω - χρήσιμο να ανα
φερθούν ορισμένα στοιχεία για την πρώ
τη επαφή των Ελλήνων κοινωνικών επι
στημόνων με τον σημαντικό αυτό Γάλλο 
κοινωνιολόγο και το έργο του στις αρχές 
της δεκαετίας του 1960.

Την εποχή εκείνη, το νεοσύστατο τότε

Κέντρο Κοινωνικών Επιστημών Αθηνών 
(πρόδρομος του σημερινού Εθνικού Κέν
τρου Κοινωνικών Ερευνών) -προϊόν ενός 
κοινού εκπαιδευτικού προγράμματος με
ταξύ της τότε ελληνικής κυβέρνησης και 
της Ο Υ Ν Ε Σ Κ Ο - συνεργάστηκε για την εκ
πλήρωση των σκοπών του, υπό τη διεύ
θυνση του καθηγητή I. Περιστιάνη, με 
πλειάδα αξιόλογων Γάλλων, Αγγλων και 
Αμερικανών κοινωνικών επιστημόνων, 
μεταξύ των οποίων και με τον κατά τριάν
τα περίπου χρόνια νεότερο τότε καθηγη
τή Pierre Bourdieu/1

Ιδιαίτερη επιρροή άσκησε την περίοδο 
εκείνη το βιβλίο του (σε συνεργασία με 
τον J. Cl. Passeron) Οι Κληρονόμοι, οι 
Φοιτητές και ο Πολιτισμός (les Heritiers, 
les Étudiants et la Culture, 1964), στη δια- 
μορφούμενη πρώτη φορά τότε στον τόπο 
μας κοινωνιολογία της παιδείας (της εκ
παίδευσης και του πολιτισμού). Μου έκα
νε την τιμή να μου δώσει την ευκαιρία να 
συνεργαστώ μαζί του -νεαρή τότε επι
στήμονας- κατά τη διάρκεια της έρευνας 
που έκανα για την πρόσβαση των Ελλη
νόπουλων στην ανώτατη εκπαίδευση 
στην αμέσως προ της δωρεάν παιδείας ε
ποχής (1962-63), ανάλογα με το φύλο 
τους και την κοινωνική τους προέλευση, 
προσαρμόζοντας στα ελληνικά δημογρα- 
φικά δεδομένα το στατιστικό υπόδειγμα 
υπολογισμού των εκπαιδευτικών ευκαι
ριών που χρησιμοποιήθηκε στην παρα
πάνω έρευνά του. Έτσι, μπόρεσα να συγ
κρίνω τα ελληνικά δεδομένα με τα γαλλι
κά, εμπλουτίζοντας τις γνώσεις μας για 
την ελληνική περίπτωση με σημαντικά 
συγκριτικά στοιχεία για τη γαλλική νεο
λαία και τη συμμετοχή της στον πολιτισμό 
του σχολείου.5

Η έρευνα οι Κληρονόμοι, οι Φοιτητές 
και ο Πολιτισμός αντιπροσωπεύει -α π ό 
ό.τι γνωρίζω- την πρώτη στροφή του Ρ. 
Bourdieu προς την καθαρότερη κοινωνιο
λογική διερεύνηση, σε σύγκριση με τις 
προγενέστερες περισσότερο κοινωνικο- 
ανθρωπολογικές μελέτες του για την κοι
νωνία της Αλγερίας (βλ. τα σχετικά αυτά 
έργα του στην εμπεριστατωμένη βιβλιο
γραφία που παρατίθεται στο τέλος της 
ελληνικής έκδοσης Μικρόκοσμοι). Μετα
φράστηκε ήδη σε πολλές ξένες γλώσσες 
και άσκησε μια σημαντικότατη επιρροή 
όχι μόνο στη Γαλλία, αλλά και γενικότερα 
στην Ευρώπη (όπου λ.χ. στην Αγγλία είχε 
αρχίσει ήδη από τη δεκαετία του 50 να α
ναπτύσσεται η κοινωνιολογία της παι
δείας με τις έρευνες του Η . Halsey, της J . 
Floud και του Β. Bernstein) και στις Η.Π.Α., 
όπου εμφανίζεται την ίδια εποχή μια 
αντίστοιχη εξέλιξη, καθώς το ζητούμενο 
της μεταπολεμικής οικονομικής ανάπτυ
ξης γίνεται αντιληπτό ως στενά συνδεδε- 
μένο με την ανάπτυξη της εκπαίδευσης 
και την προώθηση της ισότητας των ευ
καιριών πρόσβασης σ’ αυτήν (βλ. λ.χ. τις
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πρώτες εργασίες του C. A. Anderson και 
αργότερα του J. Coleman και Chr. Jencks 
κ.λπ.). Η πρωτοτυπία της μελέτης οι Κλη
ρονόμοι έγκειται στο ότι σ’ αυτήν ετέθη- 
σαν τα θεμέλια μιας «κοινωνιολογίας των 
πολιτισμικών ανισοτήτων» ως υπεύθυνων 
-περισσότερο από ό,τι οι οικονομικές α
νισότητες- για την άνιση πρόσβαση των 
νέων διαφορετικής κοινωνικής προέλευ
σης στα γαλλικά πανεπιστήμια, στις αρ
χές της δεκαετίας του 60, μεταθέτοντας 
έτσι το κέντρο βάρους από τους οικονο
μικούς παράγοντες στους πολιτισμικούς: 
από τις άνισες κοινωνικές επιδράσεις του 
οικονομικού κεφαλαίου που η κάθε οικο
γένεια διαθέτει (ή δεν διαθέτει) για να 
βοηθήσει τη σταδιοδρομία των παιδιών 
της (στοιχείο που τονιζόταν ιδιαίτερα 
στις μέχρι τότε σχετικές έρευνες), στις 
άνισες επιδράσεις του πολιτισμικού και 
συμβολικού κεφαλαίου (capital culturel et 
symbolique) με το οποίο η κάθε οικογέ
νεια εφοδιάζει (ή δεν εφοδιάζει) τους 
γόνους της (στοιχείο που δεν είχε επιση- 
μανθεί μέχρι τότε επαρκώς). Στο βιβλίο 
αυτό δεν γίνεται ιδιαίτερη χρήση του ό
ρου αυτού (όπως κάνει σε μεταγενέστε
ρες μελέτες του ο P. Bourdieu), ωστόσο 
θεμελιώνεται στην ουσία του το περιεχό
μενό του, καθώς καθίσταται απολύτως 
φανερή η επίδραση «της διανοητικής α
τμόσφαιρας που επικρατεί στο οικογε
νειακό περιβάλλον, της δομής της γλώσ
σας που μιλιέται μέσα σ’ αυτό ή των στά
σεων απέναντι στο σχολείο και στον πολι
τισμό που αυτό ενθαρρύνει»6 πάνω στη 
σχολική επίδοση των νεαρότερων μελών 
της και τη μετέπειτα σταδιοδρομία τους. 
Ο  Ρ. Bourdieu δείχνει ότι οι προνομιούχοι 
της γαλλικής παιδείας, την εποχή εκείνη, 
ήσαν οι «κληρονόμοι ενός οικογενειακού 
πολιτισμικού» κεφαλαίου, που τους πα
ρείχε τη δυνατότητα να ανταποκριθούν 
με άνεση στις πολιτισμικές απαιτήσεις 
του σχολείου και του πανεπιστημίου και 
αργότερα σ' αυτές της κοινωνίας τους, 
καθώς ήσαν σε θέση -λόγω  ακριβώς αυ
τής τους της πολιτισμικής κοινωνικο
ποίησης (δηλαδή της απόκτησης των κα
τάλληλων πολιτισμικών «έξεων» - habitus, 
έννοια που κυριαρχεί στις μεταγενέστε
ρες μελέτες του P. Bourdieu)- να παί
ζουν, σχεδόν, ενστικτωδώς το παιγνίδι 
του καλού γούστου, της διατύπωσης του 
αρμόζοντος λόγου στις διάφορες περι
στάσεις και τελικά της πνευματικής και 
κοινωνικής ισχύος. Η θεωρία αυτή του 
Bourdieu βρίσκει το κυριότερο εμπειρικό 
της αντίκρυσμα σε κοινωνίες, όπως η 
γαλλική και η αγγλική (βλ. λ.χ. τις σχετι
κές έρευνες του B. Bernstein για την επί
δραση του είδους του λόγου που επικρα
τεί μέσα στην οικογένεια στη σχολική ε
πίδοση των παιδιών) που είχαν -κα ι μέχρι 
ενός σημείου εξακολουθούν να έχουν- 
μια ισχυρή «αριστοκρατική» πνευματική

παράδοση: μια παράδοση που συνδέεται 
με την ταξική τους διάρθρωση (κυρίως 
στην Αγγλία) αλλά και που το κράτος μέ
σω των μεγάλων σχολών «παραγωγής» 
διοικητικών και πολιτικών ελίτ (κυρίως 
στη Γαλλία μέσω σχολών όπως η Ε.Ν.Α. 
«Ecole Nationale d’Administration», βλ. 
λ.χ. το μεταγενέστερο έργο του P. Bour
dieu. La Noblesse d'État Grandes Écoles 
et Esprit de Corps 1989) επιχειρεί να ι
σχυροποιεί και να συνεχίζει. Στην Ελλά
δα, μια οπωσδήποτε ταξικά ρευστότερη 
κοινωνία από ό,τι οι άλλες ευρωπαϊκές 
του παραπάνω τύπου και με σαφώς σπα
νιότερο σε συχνότητα από ό,τι σε αυτές 
και συχνά φτωχότερο σε ποιότητα οικο
γενειακό πολιτισμικό κεφάλαιο, υπήρχε, 
στις αρχές της δεκαετίας του 60, μεγα
λύτερη μεν ανισότητα πρόσβασης στην 
ανώτατη εκπαίδευση μεταξύ των δύο 
φύλων από ό,τι στη Γαλλία (ανισότητα η 
οποία σταδιακά μειώθηκε εντυπωσιακά 
για να φθάσουμε σήμερα στη μεταξύ τους 
ισότητα εκπαιδευτικών ευκαιριών7), αλλά 
μικρότερη κοινωνική ανισότητα εκπαι
δευτικών ευκαιριών, καθώς συγκριτικά με 
τη Γαλλία περισσότερα παιδιά αγροτών 
και εργατών (ιδίως άρρενες) έμπαιναν 
στις ανώτατες σχολές και στα πανεπι
στήμιά μας, στην αμέσως προ της δωρεάν 
παιδείας εποχή.8 Η μεγαλύτερη αυτή 
συμμετοχή τους μπορεί να εξηγηθεί από 
την ισχυρή θέληση (των ίδιων και των γο
νιών τους) για την απόκτηση ενός πανε
πιστημιακού πτυχίου, που θα τους έδινε 
τη δυνατότητα κοινωνικής ανοδικής κινη
τικότητας, μέσω της άσκησης κυρίως δη
μοσιοϋπαλληλικών και ελεύθερων επαγ
γελμάτων. Αν μεταξύ των Ελλήνων φοιτη
τών μας, για λόγους που συνδέονται με 
τις ιδιομορφίες της ελληνικής κοινωνίας,9 
συναντούμε συχνότερα κληρονόμους 
μιας έντονης θέλησης για απόκτηση πα
νεπιστημιακού πτυχίου (μια «έξη πτυχιο- 
λατρίας») παρά κληρονόμους ενός πολι
τισμικού κεφαλαίου (με την έννοια του Ρ. 
Bourdieu), πάντως και στην Ελλάδα (ό
πως και στη Γαλλία και σε άλλες περισ
σότερο τεχνολογικά ανεπτυγμένες κοι
νωνίες) οι πολιτιστικοί παράγοντες που 
συνδέονται με την οικογένεια (στην προ
κειμένη περίπτωση η μορφωτική στάθμη 
των γονέων) αποδείχθηκαν προσδιορι- 
στικοί για τις δυνατότητες απόκτησης α
νώτατης παιδείας από τα νεαρά μέλη 
τους.'0 Συνεπώς, η έμφαση που έδωσε ο 
Bourdieu, ήδη από την πρώτη μελέτη του 
στο χώρο της κοινωνιολογίας της εκπαί
δευσης, στον «πολιτισμό» των οικογε
νειών και στην αναπαραγωγή του από γε
νιά σε γενιά μέσω της πρόσβασης στον 
«πολιτισμό» του σχολείου, βρίσκει και 
στην Ελλάδα -τηρουμένων βέβαια πάν
τοτε των αναλογιών- εμπειρική επιβε
βαίωση.

θεώρησα χρήσιμο να σταθώ κάπως

διεξοδικά στη μελέτη οι Κληρονόμοι, οι 
Φοιτητές και ο Πολιτισμός, η οποία πρό
κειται να κυκλοφορήσει το 1993 στην ελ
ληνική γλώσσα σε μετάφραση Ν. Πανα- 
γιωτόπουλου και Μ. Βιδάλη από τις εκ
δόσεις «Καρδαμίτσα», κυρίως για να δεί
ξω πόσο ερευνητικά γόνιμη υπήρξε η ε
πίδρασή της, όχι μόνο ευρύτερα, αλλά και 
ειδικότερα στη διερεύνηση των ελληνι
κών εκπαιδευτικών φαινομένων. Επι
πλέον, όπως σημειώνει και ο Ν. Παναγιω- 
τόπουλος, πολλά από τα στοιχεία που χα
ρακτήρισαν στη συνέχεια την κοινωνιο- 
λογία του P. Bourdieu ανευρίσκονται ως 
πρώτη τους μορφή σ’ αυτήν, καθώς και 
στα αμέσως μεταγενέστερα έργα του."

Από τα τέλη της δεκαετίας του 50 μέ
χρι σήμερα, ο Pierre Bourdieu, με πλειάδα 
συνεργατών και μαθητών που εμπνέονται 
από αυτόν, έχει μιά συνεχή σημαντικότα
τη πνευματική και εξαιρετικά δημιουργι
κή παρουσία στο χώρο της ευρωπαϊκής 
κοινωνιολογικής διανόησης, αλλά και ευ
ρύτερα. καθώς μέσα από τα πολυάριθμα 
βιβλία του, τις εκατοντάδες άρθρα και 
συνεντεύξεις του, τις έρευνες που διε
ξάγει με συνεργάτες του και με την επο- 
πτεία του κυρίως στο Κέντρο Ευρωπαϊκής 
Κοινωνιολογίας, που ο ίδιος διευθύνει 
και τα θέματα που προβάλλει για έρευνα 
και συζήτηση μέσα από τις σελίδες της 
Actes de la Recherche en Sciences 
Sociales και του παραρτήματος της 
Revue Européenne des Livres, που διευ
θύνονται και πάλι από τον ίδιο, έχει καλ
λιεργήσει και εδραιώσει μια κοινωνιολο- 
γία, η οποία δικαίως αποκαλείται «κοινω- 
νιολογία του Pierre Bourdieu». Επίσημη 
αναγνώριση του όλου συγγραφικού και 
διδακτικού έργου του καθώς και των επι
στημονικών δραστηριοτήτων του αποτε
λεί και η εκλογή του ως καθηγητή στο πε
ρίφημο Collège de France, αλλά και το γε
γονός ότι έχουν ήδη δημοσιευθεί αρκε
τές μελέτες πάνω στο ίδιο το έργο του.

Υπεραπλουστεύοντας, θα μπορούσε 
να πει κανείς ότι την κοινωνιολογία του Ρ. 
Bourdieu διακρίνουν τρία βασικά στοι
χεία. Πρώτον, σε συνέχιση της επιστημο
νικής παράδοσης του Durkheim και του 
Parsons (δομική -  συστημική προσέγγι
ση) αλλά και του Weber (φαινομενολογι
κή -  ερμηνευτική προσέγγιση) επιχειρεί 
την προσέγγιση των δύο αυτών θεωρή
σεων μέσω της διατύπωσης μιας νέας δι
κής του θεωρίας. Στο επίκεντρό της βρί
σκεται, μεταξύ άλλων, και το βασικό πρό
βλημα στο οποίο επιχειρεί να δώσει λύση, 
δηλαδή, στον τρόπο εξήγησης της κοινω
νικής συμπεριφοράς, χωρίς να αγνοείται 
η συμβολή στη διαμόρφωσή της ούτε των 
αντικειμενικά δομημένων θέσεων (που σε 
μεταγενέστερα έργα του εξετάζονται στα 
πλαίσια ορισμένων πεδίων -ch a m p s- λ.χ. 
της πολιτικής, της καλλιτεχνικής ή της ε
πιστημονικής δράσης), ούτε των υποκει-
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μενικά εκδηλούμενων «έξεων» των 
δρώντων ατόμων και στον τρόπο μελέτης 
της συμπεριφοράς αυτής ως «συνάντη
ση»12 μεταξύ των δύο αυτών πλεγμάτων 
παραγόντων. Δεύτερον, το όλο έργο του 
χαρακτηρίζεται από μια σύζευξη θεωρίας 
και εμπειρικής έρευνας: από τη χρησιμο
ποίηση ενός πλέγματος εννοιών (τις ο
ποίες διαμόρφωσε, αναδιαμόρφωσε, κα
τά κύριο λόγο ο ίδιος, όπως «πολιτισμικό 
και συμβολικό κεφάλαιο», «έξις» [habi
tus] και «πεδίο», «champ») για να φωτι- 
σθεί καλυίερα η συγκρότηση της σύγχρο
νης ιδίως κοινωνίας (κυρίως της γαλλικής 
αλλά μέσω συγκρίσεων και αυτή άλλων 
κοινωνιών) και των κανόνων των κοινωνι
κών παιγνιδιών που παίζονται από τα 
δρώντα υποκείμενα μέσα στα ποικίλα πε
δία δομημένων θέσεων που τη συνθέ
τουν. Τρίτον, χαρακτηριστική είναι η άπο
ψή του ότι ο ρόλος του κοινωνιολόγου εί
ναι (και πρέπει να είναι) ρόλος απομυθο
ποιητικός, αποκαλυπτικός των συχνά α
διαφανών κανόνων των κοινωνικών παι- 
γνιδιών: έτσι, μέσω της «ρήξης» (rupture) 
που προκαλεί στις λανθασμένες προϊ
δεάσεις γύρω από τα κοινωνικά φαινόμε
να και τη λειτουργία τους, με τη νέα, α
κριβέστερη γνώση του «κοινωνικού» που 
παράγει με την επιστημονική εργασία 
του, επιτελεί συγχρόνως ένα ρόλο με κρι
τική αξία («vertu critique»’3). Δείχνοντας 
στα άτομα τα πραγματικά όρια της ελευ
θερίας τους, τα καθιστά συγχρόνως πε
ρισσότερο ελεύθερα σε σχέση με τον κοι
νωνικό κόσμο μέσα στον οποίο δρουν και 
παρεμβαίνουν.

Την κοινωνιολογία του P. Bourdieu, 
καθώς και τις επιστημολογικές του τοπο
θετήσεις σχετικά με αυτή, παρουσιάζει 
στο ελληνικό κοινό ο Ν. Παναγιωτόπου- 
λος στην εκτενέστατη εισαγωγή του στο 
βιβλίο του Pierre Bourdieu, Μικρόκοσμοι. 
Τρεις μελέτες πεδίου. Ο  Ν. Παναγιωτό- 
πουλος, πτυχιούχος του Πανεπιστημίου 
II, των Ανθρωπιστικών Επιστημών στο 
Στρασβούργο, κάτοχος DEA από το ίδιο 
πανεπιστήμιο και υποψήφιος διδάκτωρ 
σε αυτό, με πλούσια ερευνητική πείρα σε 
γαλλικά κέντρα μελετών των κοινωνικών 
επιστημών (Μπεζανσόν και Στρασβούρ
γο), επιστημονικός συνεργάτης στο Κέν
τρο Ευρωπαϊκής Κοινωνιολογίας που 
διευθύνεται από τον Pierre Bourdieu, μέ
λος της συντακτικής επιτροπής και των 
διεθνών ανταποκριτών του Actes de la 
Recherce en Sciences Sociales (στην Ελ
λάδα εργάζεται ως ερευνητής στο Εθνικό 
Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών και ως επι
στημονικός συνεργάτης του Ελληνικού 
Κέντρου Εγκληματολογίας του Παντείου 
Πανεπιστήμιου), ασχολείται από αρκετά 
χρόνια τώρα με την εις βάθος ανάλυση 
των έργων του P. Bourdieu. Έχει δε στο 
ενεργητικό του τη δημοσίευση αρκετών 
άρθρων γύρω από την κοινωνιολογική ερ

γασία του P. Bourdieu και έχει ήδη μετα
φράσει ορισμένα άρθρα του, εκτός από 
αυτά που παρουσιάζονται στο βιβλίο Μι- 
κρόκοσμοι. Τρεις μελέτες πεδίου. Είναι, 
συνεπώς, και λόγω της στενής συνεργα
σίας που είχε με τον καθηγητή P. Bou
rdieu για την απόδοση στα ελληνικά ορι
σμένων εννοιών του τελευταίου αυτού, 
ένας συστηματικός αναλυτής και φιλόσο
φος μεταφραστής του έργου του. Πρέπει 
δε νομίζω να χαιρετιστεί από τον ελληνι
κό πνευματικό κόσμο και το ευρύτερο ελ
ληνικό κοινό η πρωτοβουλία του αυτή να 
καταστήσει προσιτή στους Ελληνες ανα
γνώστες την κοινωνιολογία του P. Bou
rdieu. Όπως σημειώνει στην αρχή της ει
σαγωγής του, η πρόθεσή του δεν είναι 
μόνον αυτή: « αλλά η ελπίδα μας είναι ότι 
οι αναγνώστες θα αισθανθούν την ανάγ
κη να αναφερθούν οι ίδιοι στα έργα του 
Pierre Bourdieu αυτά καθ’ εαυτό, για να 
ανακαλύψουν όλη την δύναμη του έργου 
του, καθώς και να αποτιμήσουν την απο
φασιστική προσφορά του στην ανάπτυξη 
της κοινωνικής επιστήμης». (βλ. σελ. 9).

Συνεπής σ’ αυτή του την τοποθέτηση 
συμπεριέλαβε στον τόμο αυτό την πλήρη 
βιβλιογραφία όλων των έργων του Pierre 
Bourdieu (καθώς και των ξένων μετα- 
φράσεών τους) που έκανε η Y. Delsaut 
και που συμπλήρωσε ο ίδιος από το 
1989-1991. Πρόκειται για μια πραγματι
κή συμβολή στην ανάπτυξη των κοινωνι
κών επιστημών στην Ελλάδα, η για πρώτη 
φορά δημοσίευση στον τόπο μας της βι
βλιογραφίας αυτής, που έχει αναμφι
σβήτητη χρησιμότητα για τους Έλληνες 
κοινωνικούς ερευνητές και ειδικούς.

Ο  συνδετικός κρίκος και των τριών άρ
θρων του Pierre Bourdieu, που περιλαμ
βάνονται στον τόμο Μικρόκοσμοι. Τρεις 
μελέτες πεδίου, είναι, καθώς φαίνεται και 
από τον τίτλο, η έννοια του πεδίου 
(champ), όπως αυτή αναπτύσσεται από 
τον Bourdieu σε σχέση με τρεις δομημέ
νους κοινωνικούς χώρους: της επιστήμης 
και των επιστημόνων, της πολιτικής και 
των πολιτικών, της νομικής και των νομι
κών.

Με αυτό συνεπώς το βιβλίο ο αναγνώ
στης έρχεται ειδικότερα σε επαφή με μια 
από πς βασικότερες έννοιες που έχει α
ναπτύξει και χρησιμοποιήσει στις εμπερι- 
κές έρευνές του: δηλαδή, με την έννοια 
του πεδίου, εμβαθύνοντας έτσι σε μια 
από τις εννοιολογικές διαστάσεις της κοι- 
νωνιολογίας του Pierre Bourdieu. Εύστο
χη η επιλογή του θέματος αυτού από το 
Ν. Παναγιωτόπουλο και για έναν άλλο 
λόγο. Για να αντιληφθούν οι αναγνώστες 
ότι η κοινωνιολογία του Piene Bourdieu 
δεν περιθωριοποιεί, όπως υποστηρίζουν 
ορισμένοι, τα προβλήματα του κοινωνι
κού μετασχηματισμού. Όπως σημειώνει 
ο ίδιος και αναφέρει ο Ν. Παναγιωτόπου- 
λος. εάν η κοινωνιολογία «δεν είναι ένα

κεφάλαιο της μηχανικής και τα κοινωνικά 
πεδία, που είναι πεδία δυνάμεων είναι ε
πίσης πεδία αγώνων με σκοπό το μετα
σχηματισμό ή τη διατήρηση αυτών των 
πεδίων δυνάμεων, είναι γιατί, χωρίς να 
ξεχνάμε τους συγκυριακούς και δομικούς 
καταναγκασμούς που πιέζουν αυτούς 
τους σχετικά αυτόνομους χώρους, η πρα
κτική σχέση που διατηρούν οι φορείς με 
το παιγνίδι είναι μέρος του παιγνιδιού και 
μπορεί να αποτελέσει την αρχή του μετα
σχηματισμού του», ( Μικρόκοσμοι, σελ. 
51).

Ο πρόλογος του Pierre Bourdieu στην 
ελληνική αυτή έκδοση προσδίδει μια ι
διαίτερη βαρύτητα και η με γλαφυρό ύ
φος (χωρίς γλωσσικές ακρότητες) ελληνι
κή μετάφραση από το Ν. Παναγιωτόπου- 
λο και τους συνεργάτες του αποτελεί ένα 
πρόσθετο θετικό στοιχείο στην όλη αυτή 
προσπάθεια γνωριμίας του ελληνικού 
κοινού με την κοινωνιολογία του Pierre 
Bourdieu. Μια προσπάθεια που ξεκινάει 
σήμερα με την έκδοση του βιβλίου Μι- 
κρόκοσμοι. Τρεις μελέτες πεδίου και θα 
συνεχίσει με την έκδοση του βιβλίου οι 
Κληρονόμοι, οι Φοιτητές και ο Πολιτι
σμός. Ευχόμαστε η προσπάθεια αυτή να 
καρποφορήσει ποικιλοτρόπως. ■
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